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1. I²spr¦skite lyg£iu� sistem¡
x2y + xy2

xy2 + 2x+ 2y
= 3

5 ,

x2y + xy2

x2y + 2x+ 2y
= 3

4 .

Ats.: (1; 2) ir (−1;−2).
Sprendimas. Pasteb
esime, kad x 6= 0 ir y 6= 0. Apver£iame abi sistemos lygtis

xy2 + 2x+ 2y

x2y + xy2
= 5

3 ,

x2y + 2x+ 2y

x2y + xy2
= 4

3 .

I² pirmos lygties atimame antr¡

xy2 − x2y
x2y + xy2

=
1

3

arba

3xy2 − 3x2y = x2y + xy2 ⇔ 2xy2 = 4x2y.

Suprastin¦ i² 2xy 6= 0 gauname y = 2x. I�sistatome ²i¡ reik²m¦ i� pirm¡ lygti� ir
suprastin¦ gauname x2 = 1. Turime du sprendinius (1; 2) ir (−1;−2).

2. I²spr¦skite lygti� [x
2

]2
− 5x+

2

[x]
= 0,

£ia [x] yra skai£iaus x sveikoji dalis.

Ats.: −0, 2 : 20, 02.
Sprendimas. Tikriname interval¡ x ∈ [−1; 0). (−1)2 − 5x − 2 = 0. Ran-

dame pirm¡ji� sprendini� x = −0, 2. Analogi²kai patikrin¦ intervalus [19, 20), [20; 21),
[21; 22), [22; 23) [23, 24) randame antr¡ji� sprendini� x = 20, 02.

I�rodysime, kad daugiau sprendiniu� n
era. Kai x ≥ 24, turime

[x
2

]2
− 5x+

2

[x]
>
(x− 2

2

)2
− 5x =

x2 − 24x+ 4

4
=
x(x− 24) + 4

4
≥ 0,

taigi kair
e nelygyb
es pus
e yra teigiama ir negali b	uti lygi nuliui, t.y. lygtis neturi
sprendiniu�.

Kai 1 ≤ x < 20,



2

[x
2

]2
− 5x+

2

[x]
<
(x
2

)2
− 5x+ 2 =

x2 − 20x+ 8

4
< 0,

kai x ∈ (x1;x2), £ia x1ir x2 yra lygties x2 − 20x+ 8 = 0 ²aknys, o intervalas [1; 19)
priklauso intervalui (x1;x2). Taigi, ²iuo atveju sprendiniu� taip pat n
era.

Belieka atvejis x < −1.[x
2

]2
− 5x+

2

[x]
> 5 +

2

[x]
> 5− 2 = 3 > 0.

Taigi kair
e nelygyb
es pus
e yra teigiama ir negali b	uti lygi nuliui, t.y. lygtis neturi
sprendiniu�. Belieka pasteb
eti, kad lik¦s intervalas [0; 1) nei�eina i� apibr
eºimo sriti�.
I�rodyta.

3. Su kuriomis realiomis a reik²m
emis funkcija

f(x) = x4 − 2ax3 + (a2 + a+ 1)x2 − 2ax+ a2

i�gyja neneigiamas reik²mes visiems realiesiems x.

Ats.: a ≥ 0.
Sprendimas. Turime f(a) = a3 ≥ 0, taigi a negali b	uti neigiamas. I² kitos pus
es,

jei a ≥ 0, tai f(x) = x2(x− a)2 + ax2 + (x− a)2 ≥ 0 visiems realiesiems x.

4. Raskite didºiausi¡ ir maºiausi¡ rei²kinio

R = x+ y + xy

reik²mes, kai x2 + y2 = 1.
Ats.: −1 ir

√
2 + 0, 5.

Sprendimas. Turime R = (1 + x)(1 + y) − 1 ≥ −1, |x| ≤ 1, |y| ≤ 1, tod
el
maºiausia reik²m
e yra lygi −1, kai x = 0, y = −1.

Toliau rasime didºiausi¡ reik²m¦, naudodami nelygyb¦ 2xy ≤ x2 + y2.

(x+ y)2 = 1 + 2xy ≤ 1 + x2 + y2 = 2,

tod
el x+ y ≤
√
2, xy ≤ 0, 5. Lygyb
es yra pasiekiamos, kai x = y = 1/

√
2.

5. Raskite visas neneigiamu� sveiku�ju� skai£iu� m ir n poras (m;n) tokias, kad
galiotu� lygyb
e

(5 + 3
√
2)m = (3 + 5

√
2)n.

Ats.:(0; 0).
Sprendimas. Skai£iu� pora (0; 0) tenkina lygyb¦. I�rodysime, kad daugiau tokiu�

poru� n
era. Pak
el¦ laipsniu, gauname

(5 + 3
√
2)m = a+ b

√
2, (3 + 5

√
2)n = c+ d

√
2,

£ia a, b, c, d yra sveikieji skai£iai. Duota lygyb
e galios tada ir tik tada, kai a = c
ir b = d. Lygyb
e a + b

√
2 = c + d

√
2 yra ekvivalenti lygybei a − b

√
2 = c − d

√
2,

t.y. (5 − 3
√
2)m = (3 − 5

√
2)n. Ta£iau pastaroji nelygyb
e yra neteisinga visiems

teigiamiems skai£iams m ir n, kadangi |5− 3
√
2| < 1 ir |3− 5

√
2| > 1. I�rodyta.
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6. Skai£iai a, b, c yra trikampio kra²tiniu� ilgiai, o skai£ius 2q yra nemaºesnis uº
²io trikampio perimetr¡. I�rodykite,kad trikampis yra lygiakra²tis, jei galioja lygyb
es

ab− q2

c
=
bc− q2

a
=
ac− q2

b
.

Sprendimas. I² pirmos lygyb
es turime

a2b− aq2 = bc2 − cq2 ⇔ b(a2 − c2) = q2(a− c).

Jei a 6= c, tai b(a + c) = q2. �i lygyb
e yra neteisinga, kadangi pagal aritmetinio ir
geometrinio vidurkiu� nelygyb¦ turime

b(a+ c) <
(b+ a+ c

2

)2
≤ q2,

£ia nelygyb
e yra grieºta, kadangi pagal trikampio savybes b < a + c. Taigi a = c.
Analogi²kai i�rodome, kad c = b.

7. a) Ar egzistuoja nat	uraliu�ju� skai£iu� seka a1, a2, a3 . . . tokia, kad n
e vienas
narys i² ju� n
era lygus prie² ji� einan£iu� (neb	utinai i² eil
es) kokiu� nors nariu� sumai,
t.y. an 6= ak1 + ak2 + . . .+ akl , £ia ki < n?

b) Ar egzistuoja nat	uraliu�ju� skai£iu� seka a1, a2, a3 . . . tokia, kad n
e vienas narys
i² ju� n
era lygus prie² ji� einan£iu� (neb	utinai i² eil
es) kokiu� nors nariu� sumai, t.y.
an 6= ak1 + ak2 + . . .+ akl , £ia ki < n, ir tenkina nelygyb¦ an < 2(

√
3)n?

Ats.: Taip.
Sprendimas. a) Tokia seka yra an = 2n.
b) Tokia seka yra 2, 3, 8, 9, . . . 3n − 1, 3n, . . . I�vertinsime sum¡

2 + 3 + 8 + 9 + . . . 3n − 1 + 3n < 2(3 + 9 + . . .+ 3n) = 3n+1 − 3 < 3n+1 − 1,

tod
el n
e vienas narys i² ju� negali b	uti lygus prie² ji� einan£iu� kokiu� nors nariu� sumai.
Taip pat galioja nelygyb
e an < 3(n+1)/2 < 2(

√
3)n.

8. Raskite visus nat	uraliuosius skai£ius n tokius, kad skai£iaus 2n de²imtain
eje
sistemoje skaitmenu� suma b	utu� lygi 5.

Ats.: 5.
Sprendimas. Patikriname visus skai£ius iki n = 10 ir randame n = 5. I�rodysime,

kad daugiau tokiu� skai£iu� n
era, kai n > 10. Pasteb
esime, kad n-ºenklis skai£ius
dalijasi i² 2k, n ≥ k, jei skai£ius, sudarytas i² paskutiniu� k skaitmenu�, dalijasi i² 2k.
2n gali baigtis tik skaitmenymis 2, 4, 6, 8. Jei 2n baigiasi ketvertu ir jo skaitmenu�
suma yra 5, tai 2n = 10k + 4 nesidalija i² 8. �ia k > 3, kai n > 10. Taigi 2n gali
baigtis tik dvejetu ir jo paskutiniai trys skaitmenys turi b	uti 112. Prie²ingu atveju
2n nesidalins i² 8. Toliau patikriname, kad skai£ius 10112 n
era dvejeto laipsnis, o
skai£iai besibaigiantys 00112 nesidalija i² 32.

9. Ant lentos uºra²ytas kvadratinis trinaris P1(x) = x2 + 10x+ 2023. Kiekvien-
ame ºingsnyje kuris nors vienas (bet ne abu i² karto) i² koe�cientu� prie x arba
laisvas koe�cientas nutrinamas ir vietoje jo uºra²omas koe�cientas, padidintas arba
sumaºintas vienetu. Po tam tikro ºingsniu� skai£iaus gautas kvadratinis trinaris
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Pn(x) = x2+2023x+10. Ar b	utinai atsiras toks ºingsnis, kuriame uºra²yto kvadra-
tinio trinario ²aknys bus sveikieji skai£iai?

Ats.:Taip.
Sprendimas. Pasteb
esime, kad atliekant bet kuri� ºingsni�, kvadratinio trinario

reik²m
e ta²ke −1 yra padidinama arba sumaºinama vienetu. P1(−1) = 2014 > 0,
Pn(−1) = −2012 < 0, tod
el egzistuoja toks ºingsnis, kuriame kvadratinis trinaris
yra Pk(x) = x2 + px + q, £ia p, q yra sveikieji skai£iai, Pk(−1) = 0. Pagal Vijeto
teorem¡ antroji ²aknis lygi −q. Taigi, abi ²aknys −1 ir −q yra sveikieji skai£iai.

10. n skai£iu� suma yra lygi 0, o ju� moduliu� suma yra lygi a. I�rodykite, kad
didºiausiojo ir maºiausiojo skai£iu� skirtumas yra nemaºesnis uº 2a/n.

Sprendimas. Tarkime,kad

x1 ≤ x2 ≤ . . . ≤ xk ≤ 0 ≤ xk+1 ≤ . . . ≤ xn.
Tada |x1|+ |x2|+ . . .+ |xk| = xk+1 + . . .+ xn = a/2. I�vertiname skirtum¡

xn − x1 =
(n− k)xn
n− k

− kx1
k
≥ xk+1 + . . .+ xn

n− k
+
|x1|+ |x2|+ . . .+ |xk|

k
=

a

2

( 1

n− k
+

1

k

)
=

an

2k(n− k)
≥ 2a/n,

kadangi k(n−k) ≤ (k+n−k)2/4 pagal aritmetinio ir geometrinio vidurkiu� nelygyb¦.

11. Ratu bet kokia tvarka sura²yti keturi vienetai ir penki nuliai. Atliekama tokia
operacija: tarp vienodu� skaitmenu� yra i�ra²omas nulis, o tarp skirtingu� � vienetas,
po to seni skitmenys, buv¦ prie² operacij¡, nutrinami. Po to operacija daroma su
naujai gautais devyniais skaitmenymis. Ar i�manoma po keletos ²iu� operaciju� gauti
visus devynis nulius.

Ats.: ne.
Sprendimas. Tarkime, kad mums pavyko n-toje operacijoje gauti visus nulius.

Tada po (n−1)-os operacijos buvo visi devyni vienetai. Tai rei²kia, kad po (n−2)-
os operacijos visi gretimi skaitmenys buvo skirtingi, t.y. vienetu� tur
ejo b	uti tiek
pat, kiek ir nuliu�. Bet taip b	uti negal
ejo, nes skaitmenu� skai£ius yra nelyginis.

12. I²ilgai kelio auga berºai ir klevai, i² viso du ²imtai medºiu�. Yra ºinome, kad
tarp bet kokiu� dvieju� berºu� medºiu� skai£ius yra nelygus ²e²iems (pvz., pirmas ir
a²tuntas medºiai negali b	uti abu berºai. Raskite didºiausi¡ imanom¡ berºu� skai£iu�.

Ats.: 102.
Sprendimas. I�rodysime, kad tarp bet kuriu� keturiolikos i² eil
es einan£iu� medºiu�

berºu� yra ne daugiau uº septynis. Visus medºius sunumeruokime nuo vieno iki
keturiolikos. Suporuokime skai£ius: (1; 8), (2; 9), . . . , (7; 14). Jei vienoje poroje bus
du berºai, tai tarp ju� bus ²e²i medºiai, to b	uti negali. Vadinasi, kiekvienoje poroje
yra ne daugiau kaip vienas berºas, o tarp bet kuriu� keturiolikos i² eil
es einan£iu�
medºiu� berºu� yra ne daugiau uº septynis. Kadangi 200 = 14 · 14 + 4, tai berºu�
negali b	uti daugiau kaip 7 · 14 + 4 = 102. Belieka parodyti, kad ²imtas du berºai
gali b	uti. Imkime septynis berºus, septynis klevus, septynis berºus, septynis klevus,
ir t.t., septynis berºus, septynis klevus, keturis berºus.
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13. Ant lentos yra uºra²yta ²imtas skirtingu� sveiku�ju� skai£iu�. Jie poromis buvo
sudauginti, kiekvienas skai£ius su kiekvienu kitu skai£iumi. Lygiai 2450 sandaugu�
gavosi neigiamos. Kiek gal
ejo gautis teigiamu� sandaugu�?

Ats.: 2401.
Sprendimas. Tarkime, kad yra n teigiamu� ir 100−k−n neigiamu� skai£iu�. Lygtis

n(100 − k − n) = 2450 turi sveikuosius sprendinius n = 50 ir n = 49 tik tada, kai
k = 1. Jei k = 0, lygtis turi iracionalius sprendinius. Jei k ≥ 2, lygtis sprendiniu�
neturi, be to, nelygyb
e k ≥ 2 negali b	uti teisinga, nes skai£iai yra skirtingi. Taigi,
tarp ²imto skai£iu� yra b	utinai nulis. Teigiamu� skai£iu� bus 49·48/2+50·49/2 = 2401.

14. Kiekvienas klas
es mokinys lanko ne daugiau kaip du b	urelius. Bet kokiai
mokiniu� porai egzistuoja b	urelis, kuri� lanko abu mokiniai. I�rodykite, kad egzistuoja
b	urelis, kuri� lanko ne maºiau kaip du tre£daliai klas
es mokiniu�.

Sprendimas. Jei egzistuoja b	urelis, kuri� lanko visi mokiniai, tai viskas i�rodyta.
Nagrin
esime atveji�, kai n
era tokio b	urelio, kuri� lankytu� visi mokiniai. Tarkime,
kad mokinys A lanko pirm¡ b	ureli�. Egzistuoja mokinys B, kuris nelanko pirmo
b	urelio. Pagal uºdavinio s¡lyg¡ ezistuoja antras b	urelis, kuri� lanko mokiniai A ir
B. Egzistuoja mokinys C, kuris nelanko antro b	urelio. Mokinys A lanko tik pirm¡
ir antr¡ b	urelius, tod
el mokinys C lanko pirm¡ b	ureli� kartu su mokiniu A. Turi
egzistuoti tre£ias b	urelis, kuri� lanko mokiniai B ir C. Imkime bet koki� kit¡ klas
es
mokini� D. Jei mokinys D nelanko nei pirmo, nei antro b	urelio, tai neegzistuoja tokio
b	urelio, kuri� lankytu� kartu su mokiniu A. Jei mokinys D nelanko nei pirmo, nei
tre£io b	urelio, tai neegzistuoja tokio b	urelio, kuri� lankytu� kartu su mokiniu C. Jei
mokinys D nelanko nei antro, nei tre£io b	urelio, tai neegzistuoja tokio b	urelio, kuri�
lankytu� kartu su mokiniu B. Taigi, mokinys D, o tuo pa£iu ir kiekvienas mokinys
turi lankyti lygiai du i² ²iu� triju� b	ureliu�. Paºym
ekime xi, i = 1, 2, 3 mokiniu�
skai£iu�, kurie lanko i-t¡ji� b	ureli�. Tada x1 + x2 + x3 = 2x, £ia x yra klas
es mokiniu�
skai£ius. Ai²ku, kad kuris nors xi yra ne maºesnis uº du tre£dalius x.

15. Yra n i² eil
es einan£iu� nat	uriniu� skai£iu� nuo vieneto iki n. Du ºaid
ejai ºaidºia
toki� ºaidim¡: pirmas ºaid
ejas i²sirenka kuri� nors skai£iu�, po to antras ºaid
ejas
i²sirenka koki� nors kit¡ skai£iu�, po to v
el pirmas renkasi koki� nors dar nei²rinkt¡
skai£iu� ir t.t., t.y., ºaid
ejai vienas po kito i²sirenka koki� nors i² likusiu� skai£iu�, kuris
dar nebuvo i²rinktas nei jo, nei jo prie²ininko. Pralaimi tas, po kurio 
ejimo visu�
i²rinktu� skai£iu� suma dalijasi i² triju�. Kuris ºaid
ejas gali laim
eti, pirmas ar antras,
nepriklausomai nuo to, kaip beºaistu� jo varºovas, kai a) n = 30, b) n = 45?

Ats.: a) pirmas, b) antras.
Sprendimas. Ai²ku, kad £ia svarbu ne pa£iu� skai£iu� dydºiai, o ju� liekanos dalijant

i² triju�, tod
el naudosime 0, 1 ir 2. a) atveju pirmas ºaid
ejas pasirenka vienet¡, po to
visada renkasi toki� skai£iu�, kad abieju� skai£iu� suma dalintu�si i² triju�, t.y., jei antras
ima nuli�, tai ir pirmas ima nuli�, jei antras ima vienet¡, tai pirmas dvejet¡. Dvejeto
antras ºaid
ejas imti negali, nes tuo atveju pralaim
es. Taip ºaisti pirmas ºaid
ejas
gali, nes nuliu� yra lyginis skai£ius. Taip jie gali ºaisti iki tol, kol liks vienintelis
dvejetas ir antras ºaid
ejas bus priverstas ji� paimti.

b) atveju pirmas ºaid
ejas pirmu 
ejimu negali imti nulio, tarkime, jis paima
vienet¡. Tada antras ºaid
ejas paima nuli�, nuliu� lieka lyginis skai£ius, ir antras
ºaid
ejas visada gali paimti nuli�, jei tai padaro pirmas. Pirmas ºaid
ejas negali imti
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dvejeto, taigi be nulio jis gali paimti vienet¡, tada antras ima dvejet¡. Taip jie gali
ºaisti iki tol, kol liks vienintelis dvejetas ir pirmas ºaid
ejas bus priverstas ji� paimti.

16. Kvadrato ABCD kra²tin4s ilgis yra lygus vienetui. Kra²tin
ese AB ir AD
atitinkamai paimti ta²kai P ir Q tokie, kad trikampio APQ perimetras yra lygus 2.
Raskite kamp¡ PCQ.

Ats.: 45 laipsniai.
Sprendimas. Br
eºiame apskritim¡, kurio centras yra ta²ke C, o apskritimo ilgis

yra lygus vienetui. �is apskritimas lie£ia kra²tines AB ir AD ta²kuose B ir D.
I�rodysime, kad ²is apskritimas taip pat lie£ia atkarp¡ PQ. I² tikru�ju�, jei apskritimas
nelie£ia atkarpos PQ, tai br
eºiame ties¦ lygiagre£i¡ PQ ir lie£in£i¡ apskritim¡ ta²ke
T , esan£iame kvadrato viduje. Ties
e kerta kra²tines AB ir AD ta²kuose P1 ir Q1.
Apskai£iuojame trikampio AP1Q1 perimetr¡:

AQ1 +AP1 +Q1T + TP1 = AQ1 +AP1 +Q1D +BP1 = AB +AD = 2.

Bet trikampio AP1Q1 perimetras n
era lygus trikampio APQ perimetrui. Gavome
prie²tar¡, kad trikampio APQ perimetras yra lygus dviems. Taigi apskritimas lie£ia
atkarp¡ PQ ta²ke T , t.y. P = P1, Q = Q1. Toliau skai£iuojame kamp¡ PCQ:

∠PCQ = ∠PCT + ∠TCQ = (∠BCT + ∠TCD)/2 = 90◦/2 = 45◦.

17. Ties
e l dalija trikampi� i� dvi �g	uras, kuriu� plotai yra lyg	us, taip pat ir perime-
trai yra lyg	us. I�rodykite, kad i�br
eºto i� ²i� trikampi� apskritimo centras priklauso tiesei
l.

Sprendimas. Tarkime, kad ties
e l dalija trikampi� ABC i� trikampi� AKM ir
keturkampi�KMCB, ta²kasK priklausoAB, o ta²kasM priklausoAC. Paºym
ekime
r i�br
eºto i� trikampi� ABC spindulio ilgi�, ρ i�br
eºto i� kamp¡ BAC spindulio ilgi� ap-
skritimo, kurio centras yra ties
eje l. Pasinaudoj¦ lygyb
emis 2SABC = r(AB+AC+
BC) ir 2SAKM = ρ(AK +AM), pagal uºdavinio s¡lyg¡ turime

1

2
=

AK +AM

AB +AC +BC
=
SAKM
SABC

=
ρ(AK +AM)

r(AB +AC +BC)
.
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I² £ia i²plaukia, kad ρ = r, tai rei²kia, kad i�br
eºto trikampi� apskritimo centras
priklauso tiesei l.

Tuo atveju, kai ties
e dalija trikampi� i� du trikampius, sprendimas yra visi²kai
paprastas. Tuo atvejuM = C, AK = KB, AC = CB, t.y. trikampis yra lygia²onis,
tvirtinimas yra akivaizdus.

18. Trikampio ABC kra²tin
e AB yra apskritimo skersmuo. �is apskritimas kerta
trikampio kra²tines AC ir BC ta²kuose M ir N atitinkamai. Raskite trikampio
ABC kra²tiniu� santykius, jei AM :MC = 3 : 2 ir BN : NC = 1 : 1.

Ats.: 1 ir
√
5/2.

Sprendimas. Kampas ANB remiasi i� diametr¡, tod
el jis yra status. AN yra
pusiaukra²tin
e ir auk²tin
e, tod
el trikampis ABC yra lygia²onis, t.y. AC = AB.
Turime santyki� AB : AC = 1.

Kampas AMB taip pat remiasi i� diametr¡, tod
el jis yra status, Trikampiai AMB
ir BMC yra stat	us. Paºym
ekime AB = d. Tada AM = 3d/5, MC = 2d/5. Pagal
Pitagoro teorem turime BM2 = AB2 − AM2 = 16d2/25, BC2 = BM2 +MC2 =

20d2/25. Tod
el AB : BC =
√
5/2.
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19. I� apskritim¡ su spinduliu 1 i�br
eºiamas ketrukampis ABCD, kurio i�striºain
e
AC sutampa su skersmeniu, o BD = AB. I�striºain
es kertasi ta²ke P. Raskite
kra²tin
es CD ilgi�, jei ºinoma, kad PC = 2/5.

Ats.: CD = 2
3 .

Sprendimas: Paºym
ekime ∠ABD = ∠ACD = 2α. Randame kampus ∠CAD =
90◦ − 2α, ∠ADB = 90◦ − α ir ∠CDB = α.

Pagal sinusu� teorem¡ trikampiui DCP gauname

DP

sin(2α)
=

2

5 sinα
.

Pritaikius sinusu� teorem¡ trikampiui DAP

DP

sin(90◦ − 2α)
=

8

5 sin(90◦ − α)
.

Pasinaudojus ²iomis lygyb
emis gauname:

2 sin(2α)

5 sinα
= DP =

8 sin(90− 2α)

5 sin(90− α)
=

8 cos(2α)

5 cosα

I² to gauname 4 sinα cos2 α = 2 sin(2α) cosα = 8 sinα cos(2α). Kadangi sinα 6=
0, tai suprastinus lieka 4 cos2 α = 8 cos(2α). Kadangi cos2 α = 1+cos(2α)

2 , tai
2 cos(2α) + 2 = 8 cos(2α). Taigi cos(2α) = 1

3 .
I² to apskai£iuojame, kad CD = 2 cos(2α) = 2

3 .

20. Duotas trikampis ABC su AB = BC ir ∠B = 20◦. Ta²kas M paimtas ant
AC, kad AM :MC = 1 : 2. Ta²kas H yra statments i² C i� BM pagrindas. Raskite
kamp¡ AHB.

Atsakymas: 100◦.
Sprendimas: Pa
emusMC vidurio ta²k¡ K gauname lygybes KC =MK = AM .

Kadangi HK yra sta£iojo trikampio MHC pusiaukra²tin
e i² stataus kampo, tai
HK = KM = KC = AM .

Trikampiai AMB ir CKB yra lyg	us pagal dvi kra²tines (AM = KC ir AB =
CB) bei kamp¡ tarp ju� (trikampis BAC - lygia²onis), tod
el BM = BK.
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∠KHM = ∠KMH = ∠BMK = ∠BKM (pagal lygia²onio trikampio kampu�
prie pagrindo lygum¡), taigi trikampiai BMK ir KHM yra pana²	us pagal du
kampus. I² to gauname, kad BM

MK = MK
HM .

Pasinaudoj¦ paskutine lygybe randame, kad AM2 =MK2 = BM ·MH. Tod
el
AM
MH = BM

AM . Taigi trikampiai AMH ir BMA yra pana²us pagal dvi kra²tines ir
kamp¡ tarp ju�. Tod
el ∠AHM = ∠MAB = 80◦. Taigi ∠AHM = 180◦−80◦ = 100◦.


